

# 西藏边检2024年成果斐然 打通办证“最后一公里”

办证室(点)已覆盖74个县(区、市)及重要交通枢纽



2月9日,西藏出入境边防检查总站2025年度工作会议在拉萨顺利召开。此次会议全面总结了过去一年的工作成绩,深入分析当前面临的形势,对今后一个时期的工作进行了系统研究和部署。

记者 张雪芳 图由西藏边检总站提供

2024年,西藏边检总站深入贯彻新时代党的治藏方略,秉持守正创新的理念,真抓实干、奋勇向前,为维护口岸边境安全稳定、推动地方经济社会发展付出了不懈努力。在打击跨境违法犯罪方面,总站坚决有力,构筑起了坚不可摧的国门边境防线。通过深入推进“夏季”“冬季”和“獴猎”专项行动,成功化解476个矛盾纠纷,严厉打击各类涉边违法犯罪活动,收缴了一大批危险爆炸物品。同时,开展“兵棋推演·实兵拉练”活动,强化防范和处置能力,全力消除可能危害国家政治安全的各类风险隐患,圆满完成年度重大边境安保维稳任务,切实维护了国家政治安全。

在推进移民管理工作方面,西藏边检总站积极落实全国移民管理工作座谈会的部署要求,大力推进“三新”建设,持续加大科技投入,全力推动智慧边防建设,不断提升移民管理新质战斗力。“7145”工程建设高效推进,总体进度达到86.8%。总站全面融入自治区“一张网”“一平台”建设,率先实现边境检查站智能查验平台与公安厅系统对接。此外,试点应用7套“钢铁战士”,运行9支无人机巡防队,并配备了新锐装备。同时,推动成立“1+3+10”涉边管理协调小组,进一步完善“边检+出入境+N”工作机制。

在保障口岸运行和促进经贸交流方面,2024年,西藏边检总站全力确保樟木、吉隆、普兰等口岸高效运转,通过优化通关流程,显著提升了

通关效率,有力推动了西藏与周边国家的经贸交流与合作。全年累计验放出入境人员60万余人次。积极响应日喀则国际陆地港、吉隆边合区建设,配合出台推进文化旅游产业高质量发展的若干措施。樟木口岸限定区域电子通行证线上申领系统正式启用。12367平台热线接通率、咨询事项办结率、群众满意度分别达到98.34%、100%、99.2%。总站还深度参与西藏自治区扩大对外开放区域工作,推动国家固边兴边富民行动示范区促进条例立法进程,积极推进错那研习基地建设。在服务国家“一带一路”和面向南亚开放重要通道建设方面,创新查控模式,保障中尼13个传统边贸点顺利复通并有序运营。

在边境通行证办理和边境检查站点优化方面,西藏边检总站聚焦边境通行证申领办理过程中的难点、痛点、热点问题,逐个进行攻坚突破。2024年,新增18个非边境县办理边境通行证的权限,至此,办证室(点)已覆盖全区74个县(区、市)以及重要交通枢纽,极大地方便了群众就近办理边境通行证。同时,结合边境路网建设规划和边境检查站点设置情况,不断调整优化边境检查站点布局,为边境地区经济社会发展疏通脉络。全年共检查进出边境管理区人员1155万余人次。

2025年,会议对工作进行了五个方面的重点部署:一是要时刻保持警惕,清醒认识2025年面临的形势挑

战。准确把握维护国家政治安全和西藏口岸边境安全稳定过程中出现的新风险、新挑战,严格管控政治安全风险,牢牢掌握维护口岸边境稳定的主动权。二是全力防范和化解各类风险,坚决确保国家政治安全和口岸边境稳定。坚持总体国家安全观,加强风险源头防控,及时化解矛盾纠纷,深化党政军警民合力强边固防机制,推进边境治理体系建设,扎实开展“獴猎-2025”“清源断流”等专项行动。三是更加高效、积极地服务和促进经济社会高质量发展。坚持统筹发展和安全,以新安全格局保障新发展格局,在服务口岸通道开放复通、提升边检通关效率、规范传统边贸点查验监管、服务保障重大工程建设等方面持续发力。四是聚焦实战需求,创新发展模式,深入实施新质战斗力提升工程。紧密围绕实际需求,着眼打赢目标,立足实战场景,夯实信息科技发展基础,增强数据中心驱动能力,加快新锐装备升级和投入使用,深化“情指行”一体化运行机制,完善预警防控机制,加强执法办案能力建设,推进基础性保障规划建设,强化财会监督,健全关键基础设施、重要系统和数据安全机制。五是夯实基础、提升智慧、强化能力,着力打造高素质过硬队伍。始终牢记“公安姓党”的根本政治属性,完善党对移民管理工作绝对领导的制度机制,大力加强思想政治建设、党的组织建设、党风廉政和纪律作风建设、履职能力建设以及惠警工程建设。

## 堆龙德庆区发布 超标电动车淘汰退市补贴公告

商报讯(记者 娄梦琳)近日,拉萨市堆龙德庆区发布公告。根据《西藏自治区电动自行车管理办法》(政府令152号)等相关规定,堆龙德庆区将于2025年2月9日至2025年4月30日开展超标电动车淘汰退市补贴工作,逾期将不再受理。

据悉,此次补贴对象为2021年1月10日至2021年12月31日期间,在拉萨市公安交管部门登记注册的超标电动车(白底红字牌照)车主。超标电动车淘汰补贴按照蓄电池电压容量确定,其中,蓄电池为48V的补贴371元,60V的补贴615元,72V的补贴785元。

在补贴申领要求上,申领补贴的车辆必须具备电池、电机、车身等“三大件”。补贴申领人需凭借车辆、本人身份证件、银行卡进行申领,且同一身份证件、

同一车辆仅能申领一次补贴。若车主发生变更但未办理过户,须持有效证明申领补贴。

申领补贴时,需淘汰退市“白底红字牌照”电动车的所有人,需就近前往便民回收网点,将车辆交由回收公司查验,并提交二代居民身份证、银行卡卡号等个人信息(车主变更但未过户的,需由所在社区、村委会开具相关证明),办理完整报废审批手续。经相关部门审验批准后,补贴资金将在5个工作日内发放至申领人提供的个人银行卡中。

需要注意的是,按照强制报废原则,未登记注册(无牌)的超标电动车,须到政府指定的回收网点报废,回收企业将依据车况给予相应残值补偿。未到指定回收点报废的超标电动车,不享受政府补贴。

淘汰报废(含无牌电动车)的车主可参加“幸福拉萨·惠享生活”新春季购车活动,享受购置汽车、电动自行车、电动两轮摩托车等购车补贴。此外,严禁电动车销售商家借机哄抬价格,一经发现,有关部门将从严从重处罚,举报热线为12315。

### 回收网点(工作日 9:30—18:00)

1.东嘎街道:拉萨市堆龙德庆区东嘎街道嘎东社区嘎东组交安驾校南侧实训公司院内

2.乃琼街道:拉萨市堆龙德庆区乃琼街道柳东路乃琼社区824户安居苑

3.羊达街道:拉萨市堆龙德庆区羊达街道派出所往北1.7公里亿鑫公司院内

4.马镇:拉萨市堆龙德庆区马镇政府院内

## 拉萨严查非法烟花爆竹 两人“触线”被抓现行

商报讯(记者 次吉)为切实强化烟花爆竹安全管理,全力保障人民群众生命财产安全,拉萨城关公安持续保持高压态势,严厉打击非法运输、储存、销售、燃放烟花爆竹等违法行为,近日,拉萨市公安局城关公安分局治安管理大队民警在辖区开展安全隐患排查时,发现存在私自销售烟花爆竹的情况。

掌握线索后,治安管理大队迅速召开案情分析研判会,并依据线索展开对贩卖人员的追查工作。2月5日晚,城关公安分局治安管理大队民警成功查获利用微信小程序销售烟花爆竹的瞿某、王某,当场查缴烟花爆竹50余件。

## 日喀则“揪出”无证酒驾逃犯 别跟法律“躲猫猫”

商报讯(记者 次吉)2024年11月16日,日喀则一名男子因无证且饮酒驾驶被查后,却选择“玩失踪”逃避处罚。2025年2月6日,日喀则警方借助合成作战的强大力量,成功抓获这名逃避行政拘留的违法当事人。

记者获悉,2024年11月16日9时许,加某在环城路实施了交通违法行为。他在未取得机动车驾驶证的情况下饮酒后驾驶机动车,被日喀则市公安局交警支队交管科巡逻组当场查获。然而,在办案过程中,加某四处躲藏,拒不配合执法工作,故意逃避行政拘留的执行。2025年2月6日,办案民警向日喀则市公安局大数据合成作战中心请求协助。不到一个小时,警方就成功抓获违法当事人加某,并立即对其进行行政拘留。

## 普兰县广场便民警务站 练出应急处突“硬功夫”

商报讯(记者 张琳)为进一步提高便民警务站应对突发事件的快速反应能力和协同作战水平,确保在复杂多变的社会治安环境下能够有效维护辖区社会稳定、保障人民财产安全,近日,阿里地区普兰县公安局广场便民警务站组织在岗民辅警开展了警务实战技能训练及最小作战单元训练。

训练期间,警务实战教官凭借丰富的实战经验,紧密结合辖区实际警情,对不同场景下的应对策略进行了详细讲解。此次训练内容丰富多样,涵盖单警装备使用、协同作战技、人员盘查战术、车辆查控警组战术以及最小作战单元等多个方面,旨在全方位提升民辅警在复杂环境中的应变能力和团队协作水平。

通过模拟实战演练,在实战教官的指导下,警务站民辅警对各类突发情况的处置有了更为直观、深刻的理解。此次训练有效提升了民辅警的应急处突能力和实战水平,是广场便民警务站在提升警务实战能力方面的又一次积极探索。经过系统全面的训练,不仅增强了民辅警的实战技能,还进一步提高了队伍的凝聚力和战斗力,为构建平安和谐社会筑牢了坚实保障。

## 墨脱县加热萨乡 帮群众追回孩子游戏充款

商报讯(记者 梁兰)“太感谢你们了,帮我把这半年辛苦挣的血汗钱追了回来,孩子不懂事,给你们添麻烦了!”近日,林芝市墨脱县加热萨乡帮村群众扎西朗措看着游戏充值金额重回自己账户,激动不已,向乡干部连连道谢。

原来,在乡村联合办公日期间,加热萨乡领导干部深入各村开展走访办公。当日清晨,扎西朗措匆匆赶到村委会求助,称银行卡近万元存款莫名消失,因近期无大额支出,怀疑遭遇盗刷。乡村两级干部迅速行动,通过银联支付记录查询发现,自2024年10月起有多笔游戏充值支出。经询问得知,家中孩子放假时沉迷网络游戏,为获取游戏皮肤和道具,在家长不知情的情况下累计充值近万元。

得知情况后,扎西朗措又气又急,一边指责孩子,一边恳请干部帮忙申请退款。随后,乡干部多次联系游戏官方客服与第三方支付平台,说明情况并询问未成年人游戏充值退款流程。在了解相关法律流程和客服要求后,乡干部协助扎西朗措向游戏平台提交申诉材料,包括充值记录、交易流水、身份信息、关系证明、调查材料等,并帮其完成手机信息填写工作。1月21日,深圳腾讯游戏有限公司向扎西朗措退款87458元,最大程度挽回了损失。